

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
SIBOURI de ABUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emerie Les-
ner., Heinrich Schallok, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julia
Leopold (VII. Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garandată pe o coloană 10
bani pentru o publicație. Pu-
blicații mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 30 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în lume și
Abonamente pentru Anul LXVII
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu d-nul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un esem-
plar 10 bani. — Aște abonam-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 285.

Brașov, Vineri 24 Decembrie.

1904.

NOU ABONAMENT LA „GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1905

se deschide nou abonament, la care invităm
pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
coroane, pe șase luni 12 coroane, pe trei luni
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un
an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Se cere lămurire.

Ni-s'a adresat din diferite părți
intrebări, ce credem despre „confe-
rența electorală“ convocată la Si-
biu, dacă ea poate fi considerată de
conferența partidului nostru național
și dacă în consecință pot lua parte
la ea cu deplină încredere și încredere
toți aderenții sinceri ai partidului și
programului național dela 1881?

Era lucru natural, ca cei ce au
urmărit cu atențiune mersul lucruri-
lor în sinul nostru, mai ales de vre-o
trei ani încôce, surprinși fiind de convo-
carea amintitei conferențe, să simtă
necesitatea de a se lămurii și orienta
bine, ca să știe cum să procedeze.
Mai puternică ca odinioară e aș în sinul
nostru dorința de a se procede co-
rect și solidar în cauzele noastre na-
ționale, cari nu mai pot suporta în
momente critice ca cele actuale
neorientarea și greșelile din trecut.

De trei ani de zile organul
nostru luptă în contra curentului
păgubitor, ce s'a ivit în acest in-
terval între noi și pe care l'am nu-
mit: acțiunea desertorilor partidului
național român dela 1881.

Cum vine, că tocmai acești de-
sertori, cari s'au lăpădat de progra-
mul național de la 1881 inaugurând
pe barba lor acțiuni activiste în cu-
tare ținuturi, acțiuni, ce le continuă
aș luând parte la mișcarea elec-
torală în cele mai diferite direcțiuni,
să aibă rolul de căpetenie la insce-
narea „conferenței electorale“ din
cestiune, și totuși această conferență
să treacă de conferență a partidului
național român, cum vreau s'o pre-
senteze foile lor?

În comitatul Aradului, al Biho-
rului, la Orăștie, la Hațeg și în Do-
boca se fac deja pregătiri pentru
alegerile viitoare și un număr consi-
derabil de Români aderenți ai cu-
rentului nou activist și-au pus deja
candidaturile; er „conferența electo-
rală“, ce se va întruni numai peste
cinci zile, să poată lua ore hotăriri ne-
influențate ca cele de odinioară în in-
teresul partidului național, când a-
cești candidați cu toți ortacii lor

vor lua parte activă la ea, cum scim
sigur că vor face-o, că stăruie și do-
resc să o facă?

Orî-cine vede imposibilitatea ca
conferența acesta cu astfel de mem-
brii să poată fi continuarea conferen-
țelor noastre naționale din trecut.

Și aici ajungem la punctul cel
greu, care opăcesce și desorientază
aș publicul român. În ce chip este
a se explica totuși, că convocarea
acestei conferențe e subscrisă de doi
bărbați, pe cari îi cunoscem de mult
ca membri ai comitetului partidului
național?

Acésta se explică foarte ușor,
fără a mai pune întrebarea ca ce
se presentă convocării înșiși în ac-
tul convocării, prin faptul constatat,
că ei au lucrat și lucră în comun
acord cu aceia, cari conduc așa și
s'au rupt de partid și au renegat programul său.

Și de aici urmăză logic, că nu
se mai poate trata de o conferență a
partidului național dela 1881, ci nu-
mai de o întrunire, care va fi chie-
mată să sancționeze această tovără-
șie a vechilor membri din comitet
cu activiștii de la Orăștie și de la
Arad, cari de mult au apucat pe
cărări, ce nu sunt ale partidului
național.

Este c'un cuvânt o conferență
a activiștilor, cu care avem de a
face și la care aderenții partidului
și programului dela 1881 n'au ce
căuta.

În sensul acesta numai am pu-
tut lămurii pe cei ce n'au fost lă-
murii îndestul din cele ce au cetit
de trei ani în foia noastră.

Disolvarea dietei. Eri la orele 11
a. m. s'au adunat membrii camerei de-
putaților și a magnaților în sala de cerom-
nii a palatului regese din Buda pentru a
asculta *mesagiul de disolvare a dietei*. Ma-
jestatea Sa, încunjurat de asistența regală,
după ce a intrat în sală, a dispus să se
cetesască mesagiul. În mesagiul se spune
între altele, că luptele parlamentare au
făcut cu neputință lucrarea camerei. Nu-
măroși deputați au cerut reforma regula-
mentului camerei, însă luptele ce au ur-
mat din cauza acesta au zădărnici speranțele,
ca dieta se-și recâștigate capabili-
tatea de lucrare. Restabilirea acestei lu-
crări este o datorie a coroanei. Din cauza
acesta corona ține să dea „națiunii“ oca-
siune de a lua poziție în cestiunea acesta
după-ce activitatea instituțiilor consti-
tuționale ale țării a fost împiedecată din
motive interne. În cestiunea acesta „na-
țiunea“ trebuie să-și manifesteze voința.

„Conferența electorală“ și aderenții partidului național.

Nedumerirea, ce a deșteptat'o
convocarea d-lor G. Pop de Băsesci și Dr. V.
Lucaciu la o „conferență electorală“ în
cercurile aderenților sinceri ai partidului
și ai programului nostru național, iese la
ivela în toate părțile.

„Drapelul“ din Lugos dă expresiune
vună acestei nedumeriri. A credut — dice
— că conferența convocată este a acti-

viștilor, cari în fața acțiunii electorale au
simțit trebuința de a-și lămurii situația și
de a-și institui un „comitet electoral ese-
cștiv“.

Diarele activiste „Tel. Rom.“ și „Li-
bertatea“ consideră conferența de confe-
rență a partidului național român. De aici
nedumerirea! După persoanele convocă-
tore s'ar pute admite, că comitetul parti-
dului convocă conferența națională, d'er
în cazul acesta trebuia să se pună la or-
dinea zilei raportul comitetului despre ac-
tivistitatea sa în ultimii 12 ani și trebuia să
se spună în convocatoriu, că este confe-
rența electorală a partidului național și
trebuia să se ia dispozițiuni, ca membrii
partidului național fundat la 1881 să-și
alégă delegații pentru conferență, căci
Ciocan, Avramescu etc. nu pot avé loc
în acea conferență, tocmai așa precum nu
pot avé loc d-nii Dr. Vlad și Ioan Suciu.
Apoi încheie așa: Ce conferență este cea
convocată pe 10 Ianuarie la Sibiu? Con-
ferența electorală a activiștilor? Atunci
noi, cari ținem la organizația partidului
național creat la 1881, n'avem ce căuta
acolo. Ori e conferența electorală a parti-
dului național român? Atunci trebuie să
ni-se spună această lămurit print'o convo-
care corectă, ca să se poată reprezenta
membrii partidului prin delegații lor ade-
vărați.

Până nu se va lămurii acesta —
dice diarul lugoșan — noi nu vom face
nici un pas, ci vom sta rezervați.

* * *

În mod și mai accentuat s'au mani-
festat nedumeririle de mai sus în sinul
Românilor Ciușeni, despre ce ne dă o
probă următoarea scrisoare, ce a fost adre-
sată de către trei aderenți ai partidului
național de acolo protopopului din Co-
șocna și ni-a fost comunicată și nouă.
Eată-o:

Clușii, 4 Ian. n. 1905.

Prea onorate domnule!

La prețuita scrisoare, prin care bine-
voiiți a ne oferi mandate pentru „confe-
rența electorală“ convocată de d-nii Geor-
ge Pop de Băsesci și dr. V. Lucaciu, am
ținut a Vă răspunde pe scurt, că din mo-
tive principiare nu suntem în situațiune
de a primi mandatele oferite, și V'am a-
dresat rugarea, că încât țineți la partidul
național român, să refusați de a face ale-
geri de delegați pentru întrunirea de la
Sibiu. Ne simțim datorii a Vă motiva a-
cum și mai pe larg atitudinea noastră.

Refusul nostru s'a impus prin faptul,
că noi ținem cu strictetă, în formă și fond,
la programul și principiile de organizațiune
ale partidului național român și nu sun-
tem dispuși a ne preta, neoum ca *complici*,
d'er nici chiar ca *martori*, la acte cari sgu-
due temelile partidului nostru și compro-
mit, deci, condițiunile de dezvoltare poli-
tică națională ale poporului român.

Cum însă „convocarea“ d-lui G. Pop
de Băsesci omite cu intențiune indicarea
calității lui oficiale de președinte al parti-
dului, omisiune ce se repetă și la iscăli-
tura d-lui Dr. V. Lucaciu, — nu putem
admite nici un moment, că această convo-
care este făcută în numele comitetului
național, mai ales că acest act nici nu e
adresată către *delegații partidului națio-
nal român*, nici nu vizază alegătorii or-
ganizați pe baza programului de la 1881,
nici nu ordonază măcar obligătorele ale-
geri publice de delegați ai partidului na-
țional.

Partidului poate să-i spună cuvinte
de ordine numai comitetul național. Tote
semnele arată însă, că în urma curentului

de disoluțiune ce a străbătut la conduce-
rea partidului, comitetului său fi este *frică*
în fața puterii de a usa de atribuțiunile
în virtutea cărora singur poate să vină în
contact cu partidul, său fi este *rușine* de
a se prezenta în calitate de sa oficială în
fața națiunii, după actele de felonie poli-
tică, ce unii noi membri ai săi, virții a-
colo în mod neadmisibil, au săvîrșit în
contra programului și organizației parti-
dului pe lângă convența tacită a vechilor
membrii.

Cât pentru noi, nu ayem nici temă,
nici genă de a ne mărturisii pe față, că
suntem firm hotărâți de a sfârși pentru
partidul național și programul său nestir-
bit. Asta o socotim o datorie pentru noi
și pentru fie-care Român.

Animăți de aceste convingeri, noi nu
recunoșcem „convocarea“ d-lui G. Pop
de Băsesci drept act al comitetului națio-
nal, și că aceea ar suna partidului națio-
nal român. Dacă deci pe această subredă
basă s'ar întruni undeva vre-o adunare
de preținși delegați, eșii din nisce ale-
geri oculte, aceea nu poată fi de cât o
pseudo-conferență, fără titlu legitim și va-
lid de a se declara în numele partidului
național român.

Eată de ce Vă am rugat, ca nici să
nu conlucrați la un astfel de simulacru de
conferență, și Vă mai rugăm, să binevoiiți
a advertisa pe aceia, cari v'au însărci-
nat, ca în vederea responsabilităților poli-
tice, să-și întocmescă acțiunile conform
principiilor de organizațiune ale partidului
nostru.

În cazul acesta ne-am simții fericiți
de a pute întruni încreșterea alegătorilor
aderenți ai partidului național din cercul
d-văstră.

Primiți vă rugăm etc...

Dr. Dăianu. Dr. Frâncu. Dr. Poruțiu.

*

De-odată cu scrisoarea de mai sus ni-
s'a trimis din partea celor subscrisi, spre
mai bună lămurire, și copia unei scrisori,
ce a adresat'o d-l Dr. A. Frâncu în Sep-
temvrie 1901 reșosatului Dr. Ioan Rațiu,
în care se plângea de procedurile de pe
atunci ale comitetului, „prin cari s'au de-
lăturat membrii din comitetul ales, cari
erau responsabili conferenței, și s'au înlo-
cuit prin „fruntași“ neresponsabili, cari
n'au făcut parte nici din comitet, nici din
conferența delegaților“.

Apoi ni-s'a trimis și o copie a unei
scrisori adresate în 24 Octomvrie a. c.
d-lui George Pop de Băsesci, de d-l Dr.
Dăianu, în care acesta se plânge asupra
aceluiași lucru, că, adecă, comitetul „s'a
întregit cu membrii, cari s'au pus de fapt
în conflict fațăș cu programul, organiza-
țiunea și decisiunile conferenței partidu-
lui național“; apoi, că „există o *convență*
nepermisă între vechii membrii ai comi-
tetului și cei în mod neadmisibil optați
în favorul celui curent destructiv, pe
cari aceștia l'au introdus nereprobați de
comitet în sinul partidului nostru“.

D-l Dr. Dăianu mai dice în această
scrisoare, că demersurile necorecte, la cari
i-se cere conlucrarea ca „bărbat de incre-
dere“, sunt menite numai pentru a crea
o *ulterioră ratificare a actelor de nedis-
ciplină și desorganizare*, comise sub egida
membrului din comitet Dr. Aurel Vlad și
pentru a provoca prin alegeri (de dele-
gați) „sub discrețiune“ nu simulacru de
conferență, care să legitimizeze procederea
acestui și a soților săi.

Apponyi — 48-ist.

(Fuziunea „partidului național“ (apponyist) și a partidului Szederkényi cu partidul independist kosutist.)

Alături s'a întâmplat în Budapesta un eveniment politic de mare însemnătate. „Partidul național“ al contelui Apponyi și partidul Szederkényi au fuzionat cu partidul independist și de la 48 al lui Kossuth.

În conferința de Marți a partidului său, contele Apponyi a declarat între altele, că până acum a fost sincer aderent al bazei de la 67, vădând însă că baza acesta o nimicesc însuși guvernul, află sosit timpul de a lupta pentru un viitor mai bun al patriei sale pe baza uniunii personale. A cetit apoi scrisoarea deschisă ce a adresat-o alegătorilor săi din Jaszbereny, după care a repetat declarația că acum nu mai privește îndărăt, ci numai înainte.

Membrii fostului partid apponyist Bathlyány, Eug. Zichy, Stef. Karolyi, au declarat, că fericiți și cu însuflețire vor urma pe Apponyi în luptele politice viitoare.

Din conferință s'a adresat apoi o scrisoare către Francisc Kossuth, în care fi aduc la cunoștință hotărârea de a fuziona cu partidul 48-ist, fiindcă garanțiile viitorului țării nu le mai poate da acum, decât baza uniunii personale, care este punctul de vedere al partidului independist.

După amiază la orele 5 o delegație în frunte cu contele Albert Apponyi s'a dus la conferința kosuthistilor, ca să-i aducă la cunoștință fuziunea. Aici contele Apponyi i s'au făcut mari ovațiuni. De bucurie Francisc Kossuth, bătrânul Thaly, Barabas, Toth și toți ceilalți kosutisti, au plâns. Apponyi a ținut apoi un discurs în care a dis între altele.

„... Un stat cu constituție știrbită nu e capabil a șercita forță de atracție așa de mare, încât să poată contopi pe cetățenii de limbă străină, în sentimente naționale și în iubire de patrie comună. Am convingerea, că pe acest teren trebuie să mergem direct spre ținta aceea, ca unitatea națională maghiară să devină faptă și că cu măsură de jumătate nu se poate crea un stat național capabil de viață... Sunt aici (în partidul kosutist) împreună cu amicii, cari la totă întâmplarea aduc cu ei un capital, un trecut politic, de care nu se leagă nici o murdărie. Și acest capital moral, precum și acel mic capital intelectual cu care ne-a dăruit Dumnezeu, îl sacrificăm principiului nostru comun: elup-tarea independenței Ungariei.“

În aceeași zi s'a întâmplat fuziunea partidului Szederkényi (ugroniștii) cu partidul lui Kossuth.

Noul guvern român.

Eri la orele 10 a. m. au depus noii miniștri jurământul în mâinile M. Sale Re-

gelui Carol. Noul ministeriu e compus astfel: G. Gr. Cantacuzino ministru-președinte și ministru de interne, general Manu ministru de război, Tache Ionescu ministru de finanțe, general Lahovari ministru de externe, Alesandru Bădărău ministru de justiție, M. Vlădescu ministru de culte, Ioan Lahovari ministru de domenii și Ionel Grădișteanu ministru lucrărilor publice.

Vre-o 3000 de aderenți ai partidului conservator au traversat Marți seara, între cântece și aclamațiuni, stradele principale ale capitalei, oprindu-se înaintea locuințelor noilor miniștri, salutându-i și aclamându-i cu însuflețire.

În decursul zilei de Marți a fost primit în audiență și d-l P. P. Carp, cu care Regele Carol s'a întreținut timp de 2 ore. Săra au ținut conservatorii de sub conducerea d-lui Carp o consfătuire mai lungă asupra situației politice.

În același timp s'au întrunit și fruntașii liberali la o consfătuire, la care s'a decis, ca opoziția să purcedă în unire la nouăle alegeri. S'a mai decis a trimite o delegație la d-l Sturdza, care să-l asigure de alipirea întregului partid liberal.

Situațiunea generală a țării, care nu e de loc mulțumitoare — scrie „Bukarester Lloyd“ — și împrejurările, între cari a ajuns partidul conservator la putere, sunt de natură foarte serioasă și se impune o deosebită străduință și un deosebit devotament din partea guvernului actual, pentru-ca să poată satisface cerințele statului și să ducă în deplinire o muncă rodnică. Un șir de afaceri de-o importanță mare, cari trebuie să fie rezolvate în timpul cel mai scurt din partea guvernului, a pregătit guvernul liberal plecat de la cârma statului, și rezolvarea acestora va fi prima datorință a noului guvern și a noului parlament.

Aceste afaceri sunt: votarea grabnică a bugetului statului, ca să nu se oprască în loc mersul regulat al lucrărilor, votarea convențiilor comerciale cu Germania și celelalte state, noua lege vamală, completarea armamentului armatei și apoi înainte de toate cesiunea situației țărânilor, care în multe privințe așteaptă încă o rezolvare corespunzătoare.

Primarul C. F. Robescu și întregul consiliu comunal și-au înaintat erii demisiunea. Au demisionat deja mai mulți prefecți, secretarul general al ministerului de interne d-l Nicolaescu, în al cărui loc a fost numit d-l Mișu Rahtivan fost prefect; au mai demisionat secretarul ministerului de culte Adamescu și funcționarii superiori ai acestui ministeriu. În locul prefectului poliției Saita, demisionat mai înainte, a fost numit d-l Moruzzi, care fusese prin anii 1884—86 deja prefect de poliție.

Ce dic Români uniți mirenii?

Un răspuns la „răspunsul“ „Unirei“ pentru „Gazeta“.

II.

Cele mai mari piedăci la introducerea sinodelor mixte, le află scriitorul „răspunsului“ odată în aceea, că costă mult; apoi cu deosebire în faptul, că mirénul, care poate trage la răspundere pe păstoriul său sufletesc sau pe arhierul său în sinod, cu greu va fi aplecat a primi sfaturile, eventual dojenile lui în cele sufletesci, și că prin acesta va scădea autoritatea clerului și a capilor bisericesci.

Și parlamentele costă neasemănat mai mult decât câte un „Landes Kommandirender“, dăr pentru aceea toate țările și popoarele țin mai mult la parlamente. Noi mirenii suntem de aceea firmă credință, că speșele sinodelor mixte bine întocmite ni „s'ar întorče“ cu cămăta-camelor cu tot prin lucrări și dispușeri salutare îndeplinite în acele sinode și prin averi bisericesci și școlare scăpate de perire. Numai zilele trecute aduseră diarele exemple din Budapesta despre modul, cum se sporesc averile bisericesci necontrolate de publicitate.

Despre autoritate scim cu toții. că: *quisque suae auctoritatis faber est*, ceea-ce vré să dică, că nimeni nu strică atâta autorității omului, ca el însuși. De ar fi, ca preoțimea noastră totă, numai pentru lucruri oficioșe întrelăstate să fie trasă la răspundere!

Pentru-ca dojenile în cele sufletesci să se producă efectul dorit spre îndreptare morală, este la toate confesiunile de lipsă, ca dojenitoriul să fie model de virtuți și moralitate. Lipsa mare de aceste modele este, care strică autoritatea tuturor clerurilor și face lumea necredincioasă, ba frivolă; nu se poate strica însă prin aceea, că se trag la răspundere demnitarii bisericesci în sinode mixte.

Dice mai încolo scriitorul „răspunsului“, că însemnătatea autonomiei gr. orientailor stă într'aceea, că ea fu inarticulată în lege și că acum nu se poate spera așa ceva.

Dăr cine a împiedecat pe clerul unit *illo tempore*, ca să facă a se inarticula în lege și autonomia bisericei sale? Făcutu-s'a când-va vre-o încercare destul de serioasă și hotărâtă pentru acesta? Și cine va împiedeca, ca ați-mâne să nu fim băgați în plămădita autonomiei romano-catoice, ca o turmă de oi fără stăpân?

Nici noi nu credem, nici „Gazeta“ nu va crede, că sinodele mixte sunt de proveniență din România, de ore-ce se scie, că acele au existat în biserică română din țera noastră până la unire și de la unire încôce; de ore-ce când s'a făcut unirea, totă întocmirea și constituțiunea bisericei noastre în celelalte a rămas intactă, plăcută și ținândă, precum

recunoșce și dechiara fie-care papă la suirea sa pe tron.

Afirmă mai încolo scriitorul „răspunsului“, că greco-orientalii au luat sinodele mixte de la protestanți, că aceștia își pot ușor schimba constituțiunea bisericei, de ore-ce biserică lor este de origine ome-nescă — și implicate — că noi uniții nu o putem face, de ore-ce biserică noastră este de origine dumnezească. Mai încolo, că constituțiunea bisericei noastre unite constă într'aceea, că preoții își primesc jurisdicțiunea de la episcopi, episcopi de la papa.

E mai probabil, că protestanții au luat sinodele mixte de la greco-orientalii, de ore-ce aceștia au existat înainte de în-trarea protestantismului, ha chiar și a catolicismului în țără; fapt însă este, că sinodele au existat până la unire și în unele forme și după unire, chiar și până în zilele noastre. Așa d. e. moralității își duc jurisdicțiunea de preot în proșap la Blașiș, când se duc la morală.

Tote confesiunile țin și trebuie să țină că sunt de origine dumnezească; dăr acesta nu împedecă de loc, că constituțiunea lor, ba chiar și dogmele să nu se strămute în decursul timpurilor și amărurat spiritului timpului. Din zilele Mântuitorului până aji prin câte și ce mari strămutări a trecut biserică creștină, nu numai în cele esterne, oi și în cele interne și prin câte va mai trece de acum înainte! Chiar aici la noi în țără romano-catoicii își pregătesc acum autonomia și mirenii încă lucră la ea. Ce ne poate împedeca pe noi, ca și până atunci, până-ce s'ar inarticula autonomia bisericei noastre în lege, să ne întocmim administrațiunea bisericei noastre prin normative emanate de la Metropolitul, Episcopii sau de la consistorii, așa ca la această autonomie să iee parte și mirenimea și oa fie-care factor să-și aibă strict delimitat cercul său de activitate?

Cu constituțiunea bisericei noastre indegetată de scriitorul „răspunsului“, încă schiopătează rău lucrul: deoarece Metropolitul nostru îl alege clerul, pe ceilalți Episcopi îi denumesc guvernul răsp. la propunerea acestuia Majestatea Sa, ca pe Episcopii romano-catoicii, apoi pe popa din Sătmariu, Baia-mare etc. îl alege reprezentanța orașului, adecă papistașii, calvinii, jidovii, numai Români uniți nu. Decă pot să alegă aceștia pe preoții noștri, pentru-că orașul le dă plata sau o parte din plată, pentru-ce să nu ne putem noi alege popa, pe care-l ținem pur și simplu și care are să ne fie păstor sufletesc?

Din toate acestea rezultă, că clericaliștii noștri întrebuintează și încă a *contra-temp* cu mult mai multă sofistărie spre a apăra o stare de nesuștinut stricăcișă în biserică noastră, decât câtă minte dréptă și sănătoșă s'ar recere, ca să introducem

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Serbătorea chrysantemelor în Japonia.

Correspondentul din Tokio al ziarului „Le Temps“ descrie astfel serbătorea chrysantemelor care se face acolo în fiecare an:

Am vădut pe împărat îmbrăcat tot în uniformă de mareșal, dăr primind de astă-dată o revistă de chrysanteme de toate nuanțele, alineate și etichetate într'o perfectă ordine sub corturi provisorii ridicate în centrul admirabilului parc imperial din Aoyama.

În fața chrysantemelor, diferite persoane oficiale, prinți și miniștri, membri ai camerei pairilor și simpli deputați, formau o masă compactă. Invidiam sôrtea acestui monarch, care avea astfel ocașiunea de a admira două colecțiuni unice în lume, una de flori și alta de jobenuri. Dăr el trecu demn, fără a privi nici pe una, nici pe alta.

La câți-va pași după împărat, venea

soția sa îmbrăcată europeanesc: roche deschisă de primăvară și o pălărie mare cu pene. Ea trecu de asemenea cu capul în sus, având singura grijă de a-și ține umbrela perfect nemișcată.

De talie mică, împăratăsa merge cu pași mici grăbiți, și pare foarte jenată în haine europene.

Născută cu mult înainte de revoluțiunea de la 1868, a cunoscut, fiind fată, somptuositatea bogatelor Kimonos; și, ca femeie, decă este cochetă, ea trebuie să repete frumoșele costume naționale, atât de armonioșe și de comode, și acele frumoșe cocuri negre și blonde ale părului, cari de sigur erau mai frumoșe de cât pieptănăturile moderne.

După împăratăsa Haruko, venea prințul moștenitor Yoshi Hito Haru no Miya, un tânăr de 25 ani, cu figura amabilă și simpatică, privirea blândă, o mustață de abia mijindă umbrind nisce buze fine ceea ce este rar în Japonia.

Prințul imperial nu este fiul împăratăsei Haruko, ci a unei nobile, Kugne, una din nevestele actualului împărat Mutsu Hito. Fôrte slab de constituție, el fu în-

cuojurat de multe îngrijiri prețioșe, căci era singurul, care mai trăia din fii împăratului, ceilalți fiind morți încă de mici. Din fericire pentru această glorioșă dinastie, el putu ajunge cu totă constituția sa slabă, la vârsta bărbăției. S'a căsătorit în 1900, cu principesa Sadako, fiica prințului Kugo, și astăzi are doi fii: Hirohito, născut în 1901, și Yasashito, născut în anul următor. Deci, dinastia nu se va stinge.

Prințul moștenitor purta uniformă de colonel al gardei, precedând pe prințesele imperiale, și ele, europenesc. Am regretat mult această, de ore ce sunt răpitoare în portul japones.

Familia imperială, defilând prin fața chrysantemelor se îndreptă spre un loc larg acoperit cu pânză de cort. Acolo era aședată masa imperială acoperită cu flori, apoi alte mese rezervate diplomaților străini, și în sfârșit un fel de bufet monstru având vre-o sută de metri lungime pentru ceilalți invitați.

După ce i-se prezentară diplomații străini, împăratul și familia sa se aședară

separat la prima masă și dădă exemplul unei sdravene poște de mâncare.

Masa fu fôrte veselă. Printre atâtea costume europene, câți-va mandariini chineși, în costum național de ceremonie, aședău o notă pitorescă petrecerei destul de veselă.

De la început ei au luat de la bufet tot ce le-au cădut în mână, apoi dându-se de-o parte, s'au aședat comod în jurul unei mici mese câmpenesci. Măncău și beau cât puteau. Unul din ei mai cu sêmă, un enorm Mongol, era formidabil. Măncă și beu într'una în timp de peste o oră.

Eu mă plimbam prin mulțimea de invitați; toți omenii remarcabili din Japonia erau acolo.

Printre ei, marchisul Ito m'a impresionat mai mult. Cu un aer fôrte tineresc cu totă vârsta sa înaintată, acest minunat bătrân alerga de la o trupă la alta, supraveghiând pe toți și judecând pe mulți. Pentru el nici un moment nu e pierdut, el este de altfel universal: scie totul și conduce totul. Totă Japonia se resumă în el.

în ea nise reforme foarte folositoare și re-
lamate de spiritul timpului.

De ar renvia acum primii Episcopi ai bisericeii unite, mult s'ar mira, cât de mare e ați numărul acelor teologi, cari pe vremea lor nu-i lăsașu s'e-și adminis-
treze biserica lor în spiritul ei strămoșesc!
D.

Capitularea Port-Arthurului.

Condițiunile de capitulare.

De la 3 Ianuarie *Port-Arthurul este al Japonasilor.* Telegrama oficială anunță, că plenipotențiului lui *Nogi* și *Stössel* au subscris în seara zilei de 2 Ianuarie predarea cetății și că Japonasilor au luat în posesiunea lor mai multe forturi. Despre condițiile de capitulare, foarte puține amănunte au ajuns în publicitate. Se știe numai atât, că ofițerii ruși au fost lăsați liberi să meargă unde vor voi, er soldații ruși, probabil vor fi duși în Japonia.

După o scire mai nouă din *Tokio*, *Mikado* a stabilit următoarele condițiuni de capitulare:

Toți funcționarii civili ai guvernului rusesc sunt deținuți;

Cetatea se dă Japonasilor în starea ei actuală;

Soldații depun armele;

Dacă soldații vor distruge sau nimici ceva, condițiunile se anulază și Japonasilor li-se dă mână liberă;

Ofițerii (ruși) vor declara în scris, pe evăntul lor de onore, că în tot decursul războiului nu vor mai lupta contra Japonasilor; li-se lasă înse sabia.

Situația Port-Arthurului înainte de capitulare.

Deja cu câte-va zile înainte de capitulare, din partea Rușilor nu s'a mai dat nici o pușcătură. Detunăturile ce se aușiau, erau *detunăturile produse de aruncarea în aer de către Ruși a forturilor, a depozitelor și docurilor.* Nimicirea vaselor de război a costat multă osteneală. A trebuit să se facă mai multe esplosii, pentru-ca distrugea să fie desăvârșită. Vasul „*Sebastopol*“ a luat foc și s'a răsturnat. Intrarea portului este închisă prin vasele confundate. *Japonasilor nu li-a rămas decât ruine și o mână de soldați zdrobiți trupese și suflătesce.*

În ultimele săptămâni vieța în oraș era insuportabilă. Timp de cinci zile Japonasilor au bombardat necontenit forturile și au dat neîntrerupte asalturi. Nu mai era nici un punct în oraș, care să nu fi fost atins de bombe. *Nici răniții n'au fost cruțați.* Șrapnelele și ghiulelele uriașe isbiau în spitale. Răniții, îngroziți, eșiră pe strade, dăr nici aici n'au putut fi în liniște, oăci glonțele îi isbiau și acolo. Căți-va din ei putură să ajungă până la linia de luptă unde cu mâni tremurătoare aruncau și ei cu pietrii asupra Japonasilor. Timp de cinci zile și cinci nopți a durat lupta această înflorătoare. Nici în spitale, nici în

casele private nu mai era loc pentru răniți. Soldații însă în cea mai mare liniște își făceau datoria. Nici o vorbă nu se mai aușia din gura lor și nici ofițerii nu mai aveau vr'un cuvânt de încurajare către soldați.

În astfel de împrejurări, la 1 Ianuarie *Stössel* s'a decis a-și chema ofițerii la un consiliu, ca să propună capitularea.

Când trimisul generalului *Stössel* s'a dus cu steag alb la cartierul general japones, *Ruși capabili de luptă nu mai erau decât 4000.* Ceilalți 18,000 zăceau răniți prin spitale, prin case private și pe strădi. Cei mai mulți erau îmbrăcați miserabil. *Nici unul nu mai avea cămașă.*

Duminea dimineta s'a întrunit consiliul de război și pe când generalii se sfătuiau, ghiulelele fluerau, bombele cădeau și granatele explodau. În acest consiliu de război istoric, s'au petrecut scene sfășietore. Consiliul era presidat de generalul *Stössel* și au participat la el toți generalii și amiralul *Wirren*. *Stössel* a deschis consiliul cu declararea, că a sosit momentul, când—pe baza autorizării primite dela *Țarul*—e dator a pune capăt vearsării de sânge. La declarația această toți generalii au plâns, nici unul din ei însă n'a cutezat a contra-duce. Mult n'au hesitat, căci său trebuia să se decidă a eși cu cinste din cetate, său cu arma în mână să mără până la unul. Consiliul a decis, deci, capitularea. Toți generalii au declarat, că negreșit trebuie să pună condiția, ca *nici un soldat să nu fie făcut captiv*, oăci dacă această condiție nu o va primi dușmanul, vor da în aer toate forturile dimpreună cu soldații. S'a redactat apoi scrisoarea pe care *Stössel* a trimis-o lui *Nogi* și s'au stabilit măsurile necesare, pentru-ca *Port-Arthurul*, pe cât e posibil, să ajungă numai ruină în mâinile inamicului.

Pe când se ținea consiliul, atmosfera fu cutremurată de două detunături teribile: două forturi sburără în aer.

O altă versiune e următoarea:

Încă și Duminea trecută *Stössel* era decis să continue lupta cu ori-ce preț. Rănilor ce le primise îl dureau, vedea însă că mai are în jurul său omeni capabili de luptă, și voia ca cu aceștia să lupte până la ultima picătură. Generalii săi i-au disatunci:

— Nu mai putem lupta! Omenii noștri sunt zdrobiți, nu se mai pot mișca, nu mai pot ține arma în mână, *adorm pe picior.* Noi putem să dăm ordine, soldații însă nu mai pot să ne asculte!

Atunci *Stössel* stringând din pumni, strigă!

— *Luptați voi, generali! Nu este iertat să ne predăm.*

Comandantul suprem era gata la orice și numai opoziția îndrjită ce a întâmpinat-o la subalternii săi, l'a determinat să le asculte argumentația. Amiralii *Rochlenski* și *Wirren*, generalii *Smirnov* și *Fock* l'au implorat să se determine pentru capitulare. Atunci *Stössel* a cedat.

Stössel despre ultimele lupte.

Cu data de 26 Decembrie *Stössel* a telegrafiat la Petersburg: Situația cetății începe să devină foarte rea. Cel mai mare dușman nu este *scorbutul*, care decimează soldații, apoi bombele de 11. policari, *contra cărora n'avem scut.* Numai puțini din soldați n'au fost atinși de bôla amintită. Am luat toate măsurile posibile, dăr bôla se întinde într'una. *Iâpsa de munițiuni ne face cu neputință de a răspunde focului inamicului.* Pierderile în massă a ofițerilor slăbesc dîlnic rëndurile apărătorilor. Dintre 10 generali, *Kondratenko* și *Zerpicky* au cădut. *Rotsnakovsky* a murit, eu (*Stössel*), *Nadeine* și *Corbatovszky* suntem răniți. Dintre 9 comandanți de regiment, doi au cădut, doi au murit în urma rănilor, patru sunt răniți. E grozav de mare apoi numărul celor-lalți ofițeri superiori căduți, dăr și mai mare este numărul răniților, așa încât *multe companii sunt conduse de stegari. Companiile nu au mai mult, decât câte 60 soldați.*

Până acum în spitale sunt internați 14,000 de bolnavi și răniți; dîlnic se a-

nuntă câte 500 omeni pentru a fi internați în spitale.

În telegrama cu data de 29 Dec. *Stössel* spune: Eri înainte de amiazi Japonasilor au explodat contraescarpa fortului nr. 3. Două atacuri ale lor le-am respins, inamicul a ocupat însă deschidătura în formă de pâlnie, pe care o produse esplosia. Pe la orele 5 d. a. ei au ocupat întreaga escarpă și sub întunecul nopții vr'o două batalioane ale lor au pëtruns în interiorul fortului. Trei contra-atacuri ale rezervei noastre n'au succes. În urma acesta fortul a cădut în mâinile Japonasilor. Pierderile noastre sunt considerabile mai ales în ofițeri. Garnisona fortului s'a refugiat. Prin ocuparea forturilor inamicul a devenit stăpân pe întreg frontul de nord-est al cetății. *Numai câte-va zile ne mai putem susține. Abia decă mai avem muniții.* Voi face tot posibilul, ca să evit măcelul pe strade. *Scorbutul ne decimează garnisona. Cei 10.000 de omeni, de cari mai dispun, sunt toți bolnavi.* Generalii *Fock* și *Nikitin* s'au dovedit adevărați eroi.

Pressa japoneză e infuriată formal contra lui *Stössel*, pentru-că în momentul suprem a nimit tot ce a putut. Vasele de război le-a scufundat și a închis cu ele intrarea portului, a aruncat în aer mulțime de forturi, — ast-fel, că Japonasilor li-a scăpat de-abinele din mână prada la care rivneau.

SCIRILE DILEI.

— 28 Decembrie v.

Fondul Iancu. „T. R.“ aduce următoarea scire: După cum suntem informați, presidiul „Asociațiunii“ a primit încunoștințare de la ministrul de interne, că banii adunați pentru ridicarea unui monument la mormântul lui Iancu și confiscati la timpul său, pôte să-i ridice la casa oficiului de dare din Sibiu, având să-i folosească spre scopurile școlii civile de fete, susținute din partea „Asociațiunii“.

Societatea „Carmen Sylva“ a studenților din Graz s'a constituit pe anul 1904/5 pe cum urmază: Alex. *Dobrescu*, student în medicină, președinte, *Dimitrie Collău* stud. la academia comercială, secretar, și I. *Slavu*, student în medicină, cassier și bibliotecar.

Intreruperea navigațiunii pe Dunăre. În urma unui viscol mare a înoetat comunicarea vapoarelor între Brăila și Galați. Se mai anunță, că în urma pornirii sloilor pe Dunăre nici un vapor n'a putut părăsi, începând de Marți seara, portul de la Galați.

Podul peste Olt, care a fost construit încă pe vremea Mariei Teresiei, legând Făgărașul cu comuna Galați, său mai bine dîs comitatul Făgărașului cu comitatul Târnavei-mari, de 3 ani este declarat impracticabil și omeni cari au dăraveri comerciale la Făgăraș, trebuie să trecă Oltul cu podul umblător și cu luntra. Fiind circulația pe linia această foarte viuă și greutățile trecerii neșuse, locuitorii sufer, comerțul stagnează, er un pod nou în vr'e să construiască nimeni, căci ar costa vr'o 200,000 corone. După cum i-se știe „T. R.“ la 28 Decembrie a plecat la Budapesta o deputațiune de 12 inși ca să ceară de la guvern construirea podului. Corespondentul numitului dîr însă puțină speranță are că s'ar pută realisa cererea Făgărașenilor.

„Strada Luterană“ din București a fost rebotezată în strada „Ion Ghica“, după cum am anunțat deja. Hotărîrea această a consiliului comunal a făcut sângeru în sinul coloniei germane din București, după cum se pôte vedé din protestul dîrului „Bukarester Tagblatt“. „Protestăm cu totă energia“ — dice numitul dîr — „contra decisiunii consiliului comunal de a schimba numele acestei strădi în care de 150 ani se află biserica evanghelică și sperăm, că la locurile competente se vor face pașii necesari. Sunt strădi destule cărora s'ar puté da numele marelui bărbat de stat, d. e. Str. Fântanei vecină cu str. Luterană, dăr a reboteza o stradă, a cărei numire era cu desăvîșire justificată, ni-se pare un alental împotriva religiunii evanghelice... — Cestiunea prezentată în felul acesta — ni-se pare deplasată!

Societatea sodalilor români „Lumina“ aranjează Sâmbătă în 25 Dec. st. v. 1904 (prima zi de Crăciun) o producțiune și petrecere colegială în sala hotelului „Orient“ Nr. 1. Inceputul la 7 ore seara. Intrarea de persoană 1 cor. 20 b. Studenții 80 bani. NB. Ofertele marionose se primesc cu mulțămă și se vor chita publice. Venitul curat e destinat pentru ajutorarea sodalilor români din Brașov. Bilete se pot căpeta la D. D. Eremias, la librăria Ciurcu și seara la cassă.

Programul producțiunii este următorul: 1) „O ce veste minunată“, colindă de N. Popovici. 2) Declamațiune. 3) „Pe crengi de soc“, serenadă de Kirchner. 4) Declamațiune. 5) „Sus opincă“, cântec popular de N. Oancea. 6) Declamațiune. 7) Teatru; „Pălăria Ceasornicarului“ comedie într'un act de A. G. N. — Dirigențul corului este d-l N. Oancea jun.

Drame sângeroase în Clușiu. Sub titlul acesta foile din Clușiu raportează despre două sinucideri amorose întemplate în aceeași zi. Eroii acestor drame sunt doi băieți de prăvălie, cari în timpul liber se îndopau cu cetirea de romane și umblau după dragoste. Iosif Lorenz în etate de 21 ani era amoresat foc de fata în casă de la stăpânul său, comerciantul *Soly-mosi*. Fiind însă minor și neputându-se însura, au hotărît amândoi să mără. Lorenz și-a împușcat înțaiu amanta, cu numele *Nagy Mariska*, apoi pe sine. El a murit. Fata pôte va scăpa. — Al doilea „erou“ este *Vajdai Jenő*, tot șagărt. Acesta iubea și nu era iubit. Din pricina această și-a pus capăt zilelor.

Băile Eforiei vor fi închise Sâmbătă în ziua de Crăciun.

Avis. Din cauza sêrbătorii de mâne (Boboteza la apusen) va fi deschisă numai farmacia d-lui *Eugen Neustädter* Ter-gul grăului Nr. 7.

Din Macedonia.

Din Constantinopol se anunță: Ambasadorii Rusiei, Franței și Angliei au sprijinit pe lângă Pörtă reolamațiunile guvernului român în favoarea comunităților române din Macedonia.

Tashin-pașa, prim secretar al sultanului, a cerut patriarhului ecumenic de a recunoșce aceste comunități ce reclamă dreptul de a celebra ceremoniile cultului ortodox în limba lor maternă, dăr patriarhul resistă cu energie, spunând oă ori-ce conoesie din partea sa echivalază cu o desmembrare a bisericeii grecesci.

Monseniorul *Joachim Zarapulo*, mitropolitul grec din Monastir, a prevenit pe patriarh, că decă va persevera în modul său de a vedé, elementele kuțovlahe-elene se vor separa fatalmente de patriarhie și că crisa religiôsă din Macedonia se va termina print'o nouă schismă la fel cu aceea, care a dus la consituirea exarhatului bulgar.

O bandă de 20 omeni a atacat *Joia* trecută la *Rah* la 24 kilometri spre ost de *Kumanova*, pe *Essad Effendi*, fiul primarului din *Kumanova* care venise în această localitate pentru perceperea dijmelor, și l'au ucis. La sosirea trupelor, banda fugi lăsând 4 uciși, mai multe bombe și puscă *Manlicher*.

Se confirmă că generalii *Ferid-pașa*, *Șeifullah pașa* și *Hadi-pașa*, au fost însărcinați cu acțiunea contra bandelor din vilaele *Salonic*, *Uueskueb* și *Monastir*. Generalul *Serfullah pașa* a plecat la *Kumanova* în urma incidentului cu banda de la *Rah*.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 5 Ianuarie. Fôia oficială publică un rescript prea înalt, prin care noua dietă este convocată pe 15 Februarie. Terminul alegerilor dietale e fixat între 26 Ianuarie și 4 Februarie.

Petersburg, 4 Ianuarie. „Brse-vija *Vjedomosti*“ primesce din *Cifu* scirea, că *Stössel* a subscris documentul de capitulare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil *Traian H. Pop.*

Călinarul Plugarului.

In editura tipografiei A. Mureșianu a apărut „Călinarul Plugarului“ pe anul comun 1905. — Anul XIII.

Ca și în anii trecuți, așa și în anul acesta — al treisprezecelea al existenței sale — „Călinarul Plugarului“, fidel numelui său, intră în casele cărturarilor și omenilor noștri de la sate și orașe, ca prin învățăturile și povețele din ramura economiei să le îmbogățescă cunoștințele și să-i îndemne la muncă rațională, servindu-le tot-odată de călăuză în viața practică. În afară de acesta cei cari se vor grăbi a-și procura „Călinarul Plugarului“, vor mai avea privilegiu de a-și petrece câte-va ore vesele și senine, cetind bucățile alese și instructive din partea literară și distractivă, anecdote în prosă și versuri, glume, povețe și diverse.

Conținutul „Călinarului Plugarului“ este următorul:

Cronologia anului. — Regentul anului — Sărbătorile și alte zile schimbătoare. — Calculul sărbătorilor mai mari. — Posturile. — Urmăză partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului, la fie-care lună dându-se sfaturi despre lucrările, ce are să le facă economul, care ține să-și poarte economia după toate cerințele. — Taxele telegramelor și postale. — Taxele pentru pachete și pentru porto-tarif după greutate. În partea aceasta se dau îndrumări cu privire la regulile de observat la trimiteră de scrisori, bani și pachete. — În rubrica despre timbre și taxă, se arată, ce anume timbre și taxe se cer la tot felul de petiții, documente etc.

Rubrica *têrgurilor* e și de rândul acesta foarte bogată. După datele oficiale și de nou îndreptate și publicate de ministeriul de comerț, se arată *têrgurile* libere din Ardeal, Bănat și țera ungu-răscă, cu observațiunile necesare; apoi *têrgurile* din Bucovina și Ungaria, precum și *têrgurile* aranjate în serie cronologică (după lună).

Partea economică a Călinarului cuprinde următoarele articole din ramura economiei: *Cunoscerea pământului*, de Th. A. Bogdan; *Cultura rațională a cartofului*, de Gh. Manolescu; *Economul cu doctor*, de Ioan Georgescu; *Îngrijirea și pregătirea pământului în școala de pomi*, de A. Boldor; *Cultura macului*.

În partea literară se publică: „*Grosița, care i-a adus noroc*“, o frumoasă povestire de Jassy Torund (trad. Oniță); *Ochii negri* (poveste) de E. Părăianu; *Legenda »Stefan cel Mare și îngerii«*. Urmăză *Anecdote populare și Glume*, de Marion, Speranță și alți scriitori, în versuri și prosă.

— O ilustrațiune reprezentând vechea cetate a Huniadeștilor.

Se publică apoi *Povețe interesante și instructive pentru viața economică și casnică*. Câte-va sfaturi din ale bucătăriei și *Diverse*.

Partea restantă cuprinde anunțuri pe mai multe pagini.

Călinarul Plugarului costă esemplarul 44 bani + porto, și se vinde la Tipografia A. Mureșianu Brașov. Abonații *diarului* nostru pot să procure călinarul și de-odată cu reînnoirea abonamentului la foia noastră.

Nr. 10489 1904.

PUBLICAȚIUNE

referitoare la fassionarea venitelor din camete și rente.

Venitele, cari cad sub darea de camete și darea de rentă trebuie fassionate din partea celor ce le folosesc său din partea persoanelor morale până în 15 Ianuarie 1905.

Obiect pentru darea de camete și rentă formează ori-ce avere, care nu e supusă nici mijlocit, nici direct la dare, nici de pământ, nici de casă nici de câștig, precum la darea, care au să o plătescă întreprinderile și reuniunile, cari sunt obligate a depune socotelă publică, cu deosebire formează obiect pentru dare de camete și rente totsoiul de camete, quote și dividende

cari le primesce vre-un locuitor al acestei țări (individ său persoană morală) din următoarele isvóre de venit, anume:

a) Din rente viagere fie din țără sau streinătate, din prevederi pentru starea de revisuire sau din rente pentru rudeni.

b) Din capitale asigurate prin amanete sau intabulare sau prin simple obligațiuni, cambii sau și alt soi de contracte dacă banii sunt dati împrumut fie în țără sau în streinătate, tot asemenea și din capitale fideicomisionale, familiare sau fundamentale.

c) Din drepturi ce sunt încorporate pe pământuri din țără, cari însă nu sunt supuse dării de pământ.

d) Din acții din țări streine fie fondiere, urbane industriale sau comerciale.

e) Din obligațiuni de stat, sau

f) obligațiuni de ale comitatelor, dacă nu-s eliberate de dare prin vre-o lege specială.

g) Din venitele, ce le trag pe basa de avisuri, cărticele de depuneri, alte documente de depuneri sau pe baza de contocurenturi după banii depuși spre fructificare la institute de credit, cari pe baza statutelor lor primesc și depuneri, mai departe la case de păstrare și la toate institutele de credit, cari fac și afaceri de păstrare de bani.

Contribuabili sunt scutiți de a face fasioni despre venitele din următoarele capitale, anume:

a) din obligațiunile de stat numite mai sus.

b) din cametele după obligațiunile de prioritate supuse dării.

c) Din cametele capitalelor asigurate pe intabulare cari le-au împrumutat întreprinderile și reuniunile obligate de a da socoteală publică.

Dare de cametă după aceste camete le plătește în cazul a) Statul, în cazul b) și c) societatea care plătește cametă o detrage din cametă ce o plătește celui ce trage cametă și o transpune la perceptorat.

Venitul din capitalele aședate la institute de bani menționate sub g) proprietarii acestor bani de asemenea nu-s obligați a face fasioni.

Pentru aceasta însă institutele de bani sunt datore:

a) A arăta suma cametelor plătite după capitale a-le arăta la fie-care pătrar de an în Martie, Iunie, Septembrie și Decembrie.

b) a arăta la perceptoratul resgese suma cametelor capitalisate tot la jumătate de an și tot-odată a-și trimitte darea ce cade pe acele camete, sunt îndreptățite a reține din cametile plătite sau capitalisate suma dării plătite.

Fiind-că darea de camete și rente este a-se satori tot-deauna pe basa cametelor folosite în anul ce premerge anului de dăjdut: de aceea pentru satorirea dării pe 1905 trebuie fasionat venitul de camete și rente din anul 1904.

Darea de camete și rente se statoresce pentru contribuabil tot-deauna în localitatea unde-și are locuința permanentă.

Contribuabili cari isvórelelor supuse dării de camete și rente le fasionază cu intenție de a prescurta Statul în venitele sale — fie în scris sau verbal — sau cari ascund isvórele lor de

venit prin ceea că seu le retac seu spun mai puțin: se pedepesc în sensul art. de lege XLIV din 1883 § 100.

Brassó, luna Decemvre 1904.

Perceptoratul orașenesc.

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 Ianuarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.70
Renta de corone ung. 4%	98.20
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	89.15
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.80
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	209.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.—
Renta de hârtie austr.	100.20
Renta de argint austr.	100.20
Renta de aur austr.	119.50
Renta de corone austr. 4%	100.35
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.45
Losuri din 1860.	156.75
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.27
Acții de-ale Băncei ung. de credit	805.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	680.50
Napoleoniori	19.10
Mărci imperiale germane	117.47 1/2
London vista.	239.70
Paris vista.	95.35
Note italiene	95.30

Cursul pieței Brașov.

Din 2 Ianuarie n. 1904

Bancnote rom. Cump.	18.64	Vend.	18.70
Argint român.	18.40	"	18.64
Napoleoniori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.30
Ruble Rusesce	2.53	"	2.54
Mărci germane	117.20	"	117.40
Lire turoesce	21.50	"	21.66
Seris. fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—

A apărut la București:

Sistema ortografică a limbii române de Nic. Densușianu, o broșură de 73 pagini și se afla de vânzare la librăria Leon Alcalay din București cu prețul de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani seu 1 cor. 10 fil.

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. *Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefată“), de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca redesteptării noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colonă român. În izrna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acesta și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, dame purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adevă au eșecutat acest dans în tocmă după regulile și prescrierile originale, cum s'a eșecutat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei explică „Romana“ în strinsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furișat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colonă român să pōtă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adaus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoare muzice a „Romanei“, explicând printre note toate mișcările dansului după tacele muzice. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindenți între noi, a fost tot-deuna o dorință viasă a publicului nostru de a o vedea jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei cole de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pōte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚA,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în totă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE ÎNMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.